

中外合作办学项目

自评报告

(2018 年度)



项目名称：北京农学院与澳大利亚伊迪斯·科文大学合作举办农
业资源与环境专业本科教育项目

项目批准书编号：MOE11AU2A20121204N

一、办学基本情况与特色

北京农学院是一所特色鲜明、多科融合的北京市属都市型高等农业院校，始建于 1956 年，学校现有 7 个一级学科硕士学位授予点，2 个类别涉及 12 个领域的专业学位硕士授予点，33 个本科专业，共有在校生 8000 余人。学校积极推行国际合作战略，目前与美国、英国、澳大利亚等 11 个国家的 30 所大学建立了合作关系，与英国哈珀亚当斯大学、澳大利亚伊迪斯科文大学开展了本科“3+1”合作办学项目。

2012 年，在多年积累的中外合作办学经验和完善的教育教学背景条件支持下，我校与澳大利亚伊迪斯科文大学在农业资源与环境（环境管理）专业的本科合作办学项目获得教育部批准并实现当年招生。

该项目执行以来，按照教育部要求每年进行项目评估，本项目在引进外方优质资源的四个三分之指标均达到教育部要求：本项目共引进课 15 门，占全部 41 门课程的 36.6%；引进专业核心课程 13 门，占全部 19 门专业核心课程的 68.4%；外方参与专业核心课程教学 15 门，占全部课程门数的 36.6%；外方在专业核心课程中总计授课 800 学时，占全部授课学时的 55.1%。

2016 年，合作双方再次续签合作协议，进一步肯定了该合作项目所形成的形成中外教育优势互补、教学资源优化组合、相互促进共同发展的特色，双方明确进一步加深国际合作，为学生提供更好的跨文化、高质量的高等教育。2016 年 10 月再次经教育部批准，项目证书有效期延长至 2025 年，招生有效期延长至 2021 年。

二、学生培养与教学组织

本项目致力于培养从事环境管理、环境监测、环境保护等工作的国际型、应用型、复合型高级专业人才。在教育教学过程中优化环境科学人才培养从过去的“三废”管（治）理向区域资源保护利用与生态建设结合，强化对学生英语运用能力的培养，培养既懂技术又懂管理的国际化、应用型和复合型资源环境专业人才。随着社会发展，环境问题受到越来越多的重视，环境管理成为未来发展的重点领域，自 2016 年以来，该项目新生录取一志愿率达 96% 以上。

截止至 2018 年 12 月 31 日，北京农学院国际学院中澳项目在籍学生 185 人，其中一年级新生 52 人，二年级 47 人，三年级 35 人，国外就读最后一年 51 人。本项目在澳方实行完全学分制，学生根据个人情况修满学分提出毕业申请。截止至 2018 年 12 月 31 日，项目共有 52 名学生顺利毕业，获得双方学位。本年度应毕业 19 人，实际毕业 19 人，74% 应届毕业生在海外荷兰瓦赫宁根大学、澳大利亚昆士兰大学、莫纳什大学、悉尼大学等大学攻读硕士学位。

项目运行与学校同步进行，接收学校统一监管。根据项目教学运行及管理工作机制，双方定期召开项目教学管理会议每年 2 次；除了第 4 年在合作方由合作方执行教学计划外，本年度合作方派遣 4 名教师在我校讲授 4 门专业核心课程。

三、师资建设

本项目的教师和管理人员分别由两校选派，双方认可。任课教师拥有丰富的教学和实践经验，整体学历结构和外籍教师比例符合中外合作办学的要求。项目师资聘任基本条件要求候选者具有熟练的英语

语言交流能力和海外教育背景。

双方建立了师资培养工作机制，定期进行师资培训，并在两校开展了多种形式的教师培训活动。2018 学年初，我校组织针对专业课和英语课程对项目任课教师进行了培训。2018 年 8 月我方 4 名教师赴澳大利亚伊迪斯科文大学参加培训、交流。2018 年 9 月，外方管理专家前来我校对项目内教师进行了合作方教学模式和教学管理培训；2018 年 6 月我校组织项目教师进行本科教学审核评估培训。根据上级要求，多次召开教学研讨会，聘请专家对授课方案、作业与考题设计和评判给与指导。

四、项目管理及质量监控

本项目遵守《中外合作办学条例》及《条例实施办法》等法规的相关规定，做到依法办学、规范办学。根据两校合作协议，本项目建立了完备的、适应合作办学需要的管理制度。在招生过程中严格执行国家统一高考录取程序，通过招生简章、宣传材料、网络等渠道，每年向社会公布项目的办学层次和类别、专业设置、课程内容、招生规模、收费项目和标准等情况。收费项目和标准按照国家有关规定执行，实行按学年收费，全部收入与支出均纳入北京农学院财务管理，项目收入主要用于教学活动和改善办学条件。根据北京农学院相关规定，本项目建立了学生学籍管理制度，教师和管理人员的聘任制度。

双方定期召开（每年 2 次）项目管理委员会，共同研究解决项目运行中的各类问题，委员会由双方教师以及项目内学生代表组成，学生代表将会作为一个主要角色参与讨论以及制定问题的解决方案以及时间。

五、财务管理状况

本项目的管理是在两校合作办学协议框架下，以协议的行政管理和财务管理附录规定为基本准则，规范和协调双方在项目组织和运行中的职责与合作。北京农学院国际学院作为中外合作办学项目的实施和管理机构，严格执行北京农学院的人事管理、财务管理和教学管理制度及相关程序，认真贯彻国家和学校在国际交流与合作中的相关政策，保证了项目管理的规范与落实。本年度财务运行情况正常。

六、社会评价情况

本项目通过引进、消化、吸收和利用国外优质教育资源，在教育观念、教学模式、教学方法和管理模式等方面促进了我校的教育教学改革，为首都经济建设培养了优秀的国际型专业人才，取得了显著的办学成果。应届毕业生在海外读研率历史平均高于 70%，其中 2018 年度为 74%。